

### 以民生項目作政治報復 反對派濫用權力辜負市民

立法會財委會昨日召開本年度最後一次會議，反對派因不滿DQ議員案而大玩拉布，備受關注的36億教育撥款及另外兩項議案在會議結束前半小時驚險通過，但仍有兩項議案未能表決，包括涉及數百億的東涌新市鎮擴展工程、中九龍幹線主要工程、以及公務員薪酬調整撥款。反對派濫用議事程序，違反議事規則，浪費會議時間，為洩私憤綁架民生議案，將財委會審議的眾多民生項目政治化，不惜犧牲市民利益，破壞政府改善行政立法關係的努力，亦顯示他們蔑視法治、不尊重法治、不尊重民意，有負選民所託。

昨日財委會僅餘8小時會議時間，尚有8項撥款待審議，而反對派事主張揚只審議教育撥款，各方對各項撥款能否通過不抱樂觀。果不其然，反對派議員出盡渾身解數拖延表決。8小時的會議，竟花了7個多小時審議教育撥款，提問重重複雜，單單有關向8間資助大學及副學士學位提供資助的提問就有46次；張超雄等人刻意違反議事規則，不理主席勸喻，堅持站立進行會議，導致會議首半小時內兩次暫停；到最後一節會議，朱凱迪仍提出多項臨時動議，而有關動議的內容，政府已表明稍後會作書面回應，結果又消耗不少時間來處理。雖然財委會主席最後行使權力「劃線」，將議案付諸表決，令教育撥款及其他兩項撥款趕在「死線」前通過，但過程相當驚險，稍有差池，所有議案都會被「拉死」。

教育撥款雖驚險獲得通過，但並不顯示反對派以大局為重、尊重市民利益。昨日的種種過程，反映的是反對派漠視民生，視市民利益為政治籌碼。財委會今

次討論的項目全部與民生息息相關，本來沒有爭議。就是因為反對派不滿DQ議員案，為了發洩情緒，大肆拉布，不僅教育撥款通過艱難，更犧牲了沙嶺骨灰龕墳場、東涌與公屋有關的建設項目、公務員加薪等多個項目，港人又要為反對派的拉布而「埋單」。不少工務工程不能實施，建造費用定會增加，工程建造界「飯碗」不保；增加30萬公屋輪候冊市民的輪候之苦；包括17萬公務員、20萬受資助機構員工在內，近40萬市民加薪被拖延。市民和香港的損失，未來選舉一定要向反對派票債票償。

新一屆特區政府重視改善行政立法關係，從特首到問責官員，制訂政策時更注重聽取不同意見，包括反對派的意見，取得廣泛共識後才推出，效果良好，此次教育撥款亦得到反對派團體的支持。可是，即使特區政府努力促進和諧，但反對派一有政治問題上的不滿，即故態復萌，故伎重施，又拿民生議案挾政府，向新屆政府施下馬威，連反對派自己支持的教育撥款也差點通不過，更阻礙其他撥款通過作為報復，足見反對派毫無誠意改善行政立法關係。

反對派人士被DQ，是法庭的裁決，尊重法庭裁決和司法獨立，是香港良好法治的核心精神。反對派不服法庭裁決，可通過法律途徑來解決，而不是挾持民生事項作抗爭武器，逼政府從寬處理，這是公然無視法庭決定，威逼利誘政府干預司法。破壞法治，是對香港最大的傷害。反對派本質如何，是否真心實意捍衛香港核心價值，從此次DQ議員案和財委會撥款，公眾可以看得清清楚楚。

### 善用私院低價病床 合力抗夏季流感

夏季流感來勢洶洶，公立醫院急症室和內科病房連日爆滿，內科病床使用率昨日仍高於100%，醫管局計劃向私家醫院尋求病床支援。本港多間私家醫院的地契列明，有責任向公眾提供一定比例的低價床位，醫管局須與私院協調，用好相關資源。非常時期，多一張病床就多一分救死扶傷的力量，公私營醫療系統應群策群力，同為市民服務，克服這次流感高峰的挑戰。

政府為紓緩公院病房超負荷運作而繼續努力，昨日公佈兩個初步方向，包括與聖德肋撒醫院和港安醫院兩間私院商討「借床」，以及提供額外8,300個普通科門診名額。所謂「借床」，嚴格而言並非「借」，而是私院有責任提供。一些私家醫院當年獲政府以優惠價批地，其中有條款規定，要提供一定比例的低收費病床，病人只需要支付公立醫院標準費用。

按規定，聖德肋撒醫院應提供101張低價病床，荃灣港安醫院則要提供60張。但是，私家醫院須提供低價病床的法定要求長期被忽略。早在2012年，審計署報告曾經批評6間私家醫院違反批地條件，其中5間獲政府免地價或象徵式低價批地的非牟利私家醫院，地契規定要有不少於20%的病床屬低收費，以及將利潤用於改善醫院，但5間都違反批地條件。審計報告出爐後，隨後幾年情

況略有改善，但私院低價床位仍鮮為人知。目前正值流感高峰期，公院人滿為患，病床不勝負荷，政府要求這兩家私院「借床」支援，合法合理合理，其他私家醫院亦應主動借出部分病床，減輕公院壓力。行政長官林鄭月娥亦已表明，只要醫管局需額外資源應對流感高峰，政府都會全面配合。

當局現在主動提出動用私院的低價床位，是必要之舉。更希望藉此機會，當局制定私院提供低價病床的清晰指引，加強宣傳，讓私院所獲的公共資源用得其所，讓更多市民獲得應有的醫療服務。私家醫院大都是非牟利團體營辦，理應以服務社會為首要宗旨，哪怕無地契限制，在非常時期，為市民的生命、健康考慮，私院伸出援手都應當義不容辭。

除了病床之外，減輕急症室的壓力，亦需要私家醫生出手相助。全港有超過3,000名私家醫生，假設每人延長1小時診症時間，多看兩名病人，已經可診症6,000人，多於公院急症室整日的求診人次。因此，當局只要推出一些靈活措施，如臨時資助病人去私家醫生求診，或做流感測試，分流急症室壓力並不太難。醫者父母心，全港醫生和醫療機構，無論公私，未來數周應增加診症名額，盡可能調整或縮減休息，將市民健康放在第一位，共同打贏這一場應對夏季流感的仗。

# 醫局擬借兩私院床位紓逼爆

## 與港安及聖德肋撒商細節 研增8300普通科門診額應對流感



陳肇始(左圖)表示，醫管局正與荃灣港安醫院(中圖)及聖德肋撒醫院(右圖)商討借床位細節。



資料圖片

香港文匯報訊(記者 翁麗娜)公立醫院急症室及內科病房連日爆滿，雖然急症室首次求診人數，由高峰期日逾6,000人次，回落至前日的4,906人次，但應對流感不能鬆懈。據了解，醫管局最快下周起至9月底，提供額外8,300個普通科門診名額，以紓緩急症室壓力。食物及衛生局局長陳肇始昨日在傳媒午餐表示，荃灣港安醫院及聖德肋撒醫院的地契列明需向政府提供低價床位，醫管局正與兩間醫院商討借床位細節，相信短期內會公佈。

按地契條款，聖德肋撒醫院需借出101張低價病床，荃灣港安醫院則需借出60張低收費床，病人只需支付公立醫院標準費用。港安醫院回覆傳媒查詢時表示，暫時未收到政府就借床事宜接洽，但對措施持開放態度，樂意與政府作進一步商討。

聖德肋撒醫院則指已與醫管局開會，但暫時未能公佈詳情。

擬聘兼職醫護增援公院

陳肇始表示，除了上述兩間醫院有協議外，亦有其他私家醫院「舉手」，主動表示可探討借床安排。但兩院可提供的病床有限，對於紓緩內科病房的逼爆情況，可謂杯水車薪。

陳肇始強調，向私家醫院借用床位，只是其中一個輔助措施，同時會與社會福利署探討增加安老院舍人手及床位，及聘請兼職醫護到公院協助紓緩緊張的求診情況。

據了解，醫管局下星期至9月底，將增加約8,300個普通科門診名額。陳肇始表示，醫管局已向衛生署醫生發信，了解他們能否於下班或放假時到普通科門診兼職，她自己

亦會在本星期內與前線醫護人員見面以了解情況。

12公院病床佔用率爆滿

根據醫院管理局數據顯示，前日公院急症室首次求診人次為4,906，最多人求診是屯門醫院，有460人次，其次為伊利沙伯醫院有424人次，然後是聯合醫院有370人次。

同時，內科住院病床於午夜時的佔用率達108%。有12間公院的病床佔用率均爆滿，當中以博愛醫院最高，佔用率達124%，其次是威爾斯親王醫院及伊利沙伯醫院，佔用率為123%及121%。

另外，上任19天的陳肇始表示，甫上任以來工作繁忙，但首星期已與屬下部門首長會面，並鼓勵他們與傳媒多溝通，回應今屆政府講求「互動」的風格。

她指出，未來5年除了繼續上屆的工作外，展望任內會規劃長遠的公共衛生政策，如改善醫護人手不足、優化現有工作等。未來政府亦着重中醫藥發展，就中醫醫院興建、營運、人手等問題，將會新加一組同事處理相關工作。

### 流感肆虐 5月至今殺199人

香港文匯報訊(記者 文森)衛生署衛生防護中心昨日公佈，本地季節性流感活躍程度大幅上升，該中心收集的呼吸道樣本中，季節性流感病毒陽性百分比在7月2日一星期至7月9日一星期間由35.87%增至40.66%，上升水平甚高，當中超過九成陽性樣本屬甲型流感(H3)，屬定點診所及院舍爆發個案數目較高，其中以安老院爆發程度最為嚴重，佔過去四星期爆發案件的一半。流感從5月截至目前已造成199人死亡，當中絕大部分因感染H3病毒而發生嚴重併發症身亡，中心呼籲市民注意個人衛生防止感染流感。

衛生防護中心表示，在上述期間，院舍及學校爆發流感疾病個案至7月18日已錄得16宗(83人)。當中一半為安老院，兩成為幼稚園及幼兒中心。而今年所錄得的23宗因感染流感而產生嚴重併發症的兒童案件中有4人死亡。衛生防護中心發言人強調，年滿6個月而未接種疫苗的幼童應盡快接種，加強保護，避免受

今季季節性流感所威脅。

發言人補充，根據流行病學經驗顯示，H3病毒流行時主要侵襲長者，他們大部分都有慢性疾病，而安老院爆發個案亦較多。院舍如發現呼吸道病人數增加，應盡早通報衛生防護中心，以立即進行流行病學調查及控制措施。

料未來數周仍處高峰期

發言人稱，根據最新監測數據，公立醫院急症科中因流感求診比率及因流感而入院率的數字持續高企，加上廣東省及澳門等地區的流感同樣處於活躍程度，因此中心預計未來數星期本地流感仍會處於高峰期，呼籲市民不要掉以輕心，應時刻注意良好環境和衛生，以防患上流感及其他呼吸道疾病。

除香港以外，鄰近地區的流感活躍程度亦維持在高水平，當中以H3病毒為主。澳門已進入夏季流感季節，而內地(尤其是南方省份)的流感活躍程度更在近期持續上升。世界方面，澳洲和新西蘭的流感活躍程度亦正增加。

香港文匯報訊(記者 文森)夏季流感突然爆發，公立醫院應接不暇，私家醫生或可伸出援手。香港醫學會昨日表示，現向會員收集願意到公院做兼職的私家醫生名單，同時建議政府放寬私家醫生到公立醫院做兼職的手續限制，以應對流感高峰期。該會亦呼籲全港私家醫生，在未來數周延長應診時間、增加診症名額及盡可能取消休息日。

醫學會會長蔡堅表示，新畢業醫生於今月1日開始在各公立醫院服務，可能因為經驗不足，未熟習環境，碰巧遇上夏季流感高峰期提早出現，或使服務效率出現折扣。

醫學會副會長陳以誠表示，現時醫管局只以少於一半再七折的價錢聘請私家醫生到公院幫忙，吸引力低，而且需要簽署長期合約，規規每年定期到公院工作時間，建議政府放寬限制，讓私家醫生只是在流感高峰期的月份工作數天。

倡增醫療券金額 分流非緊急病人

醫學會會董蘇智表示，每100個因流感到急症室求診的病人，只有5個需要入院，建議政府在這個非常時期「特事特辦」，增加醫療券金額，鼓勵非緊急病人由公院分流到社區私家醫生，由私家醫生做好「守龍門」角色。蔡堅直言，其診所前日「一個病人都無」。

陳以誠亦擔心政府專注處理內科病房問題，有機會忽視公營的兒科病房同樣爆滿。他的一位住在九龍區的流感病童，由於當區病房爆滿，結果要入住港島的醫院。

另外，流感高峰期令醫治流感的藥物特效福都一度在私營市場缺貨。據醫學會了解，衛生署已調撥約25萬顆特效福都私營市場，有私家醫生昨早已可向藥廠預訂，預計今日就能取貨，認為是好的公私營合作。

對於醫管局打算借用兩間私家醫院的低收費床位，紓緩內科逼爆情況。蔡堅認為，當中只有不足200張床位，幫助不大，且存在病人是否由私家醫院的醫生診症的技术困難。

### 小欖甲流個案再增7人

香港文匯報訊(記者 文森)醫院管理局昨日公佈，小欖醫院嚴重智障科一個女病房，再有6名病人及一名職員感染甲型流感，有關病人現正接受隔離治療，情況穩定，該名職員現正休假。院方已根據既

定指引加強感染控制措施，並會繼續緊密監察該病房病人的健康情況

日前，小欖醫院嚴重智障科一個女病房先後有12名病人和一名職員，出現呼吸道感染徵狀，測試證實其中9名病人對甲

型流感H3病毒呈陽性反應。

小欖醫院發言人昨日公佈，該病房再有6名病人及一名職員出現呼吸道感染徵狀，病人年齡介乎37歲至54歲，院方已為病人進行所需測試，結果均對甲型流感

(H3)病毒呈陽性反應。有關病人現正接受隔離治療，情況穩定。至於該名職員現正休假。

發言人表示，該病房已暫停接收新症，並實施有限度探訪安排。院方已根據既定指引加強感染控制措施，並會繼續緊密監察該病房病人的健康情況，院方亦已將有關個案呈報醫院管理局總辦事處及衛生防護中心作出跟進。